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ESCUELA SUPERIOR POLITECNICA DEL LITORAL
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MICROREGION “OCCIDENTAL DE LOS RIOS”

DIPLOMADO DE EN ADMINISTRACION DE EMPRESAS
MODULO 5
MACROECONOMIA
EJERCICIOS DE ANÁLISIS FINANCIERO
INSTRUCTOR:

DR. RAMON ESPINEL MARTINEZ 
ALUMNA:
MARIA RAQUEL NAZARENO ROSERO

FEBRERO – 2006
VINCES – LOS RIOS
EJERCICIOS DE ANALISIS FINACIERO

1. Análisis Horizontal

· Calcular el cambio porcentual Utilizando el análisis Horizontal

Estado de Pérdidas y Ganancias de la compañía A

Diciembre 31, 2003  Y 2002

	
	
	
	Incremento o (disminución) 
	Porcentaje de incremento o (disminución) 

	
	
	
	
	

	 
	2003
	2002
	2003-2002
	2003-2002

	Ventas
	   570,000   
	   680,000   
	-  110,000   
	-       16.18   

	Costo de ventas
	200,000
	170,000
	     30,000   
	        17.65   

	Ganancias brutas
	370,000
	510,000
	-  140,000   
	-       27.45   

	Gastos de operación
	100,000
	210,000
	-  110,000   
	-       52.38   

	TOTAL
	$ 270,000
	$ 300,000
	-  330,000   
	-       78.36   


INCREMENTO O REDUCCION  
= 
Vtas 2003  –  Vtas 2002  


 
=
570.000,00 -  680.000,00 

= 
- 110.000,00 

INCREMENTO O REDUCCION
= 
Costo Vtas 2003 – Costo Vtas 2002  


=
200.000,00           -    170.000,00 
=.
30,000.00

INCREMENTO O REDUCCION
= 
Ganancias brutas 2003 – Ganancias brutas2002
=
370.000,00               -     510,000.00   

=
-  140.000,00 

INCREMENTO O REDUCCION  
= 
Gastos operación 2003 – Gastos operación 2002  
= 
100.000,00       - 

210.000,00 
= 
- 110.000,00

INCREMENTO O REDUCCION  = 
Utilidad Neta 2003 – Utilidad Neta 2002 
270.000,00              -       300.000,00


 
= 
- 330.000,00
%INCREMENTO O REDUCCION = Incremento o disminución de Vtas /Vtas 2002 *100


 

=
-110,00.00 /  680.000,00  * 100
= 
- 16.18 

%INCREMENTO O REDUCCION = Incremento o disminución Costo Vtas / Costo. Vtas2002*100 
=
30000  /  170.000,00 * 100
=.
17.65
%INCREMENTO O REDUCCION = Incremento o disminución
G. brutas / G.Brutas2002 * 100
=
-  140.000,00 /  510,000.00  * 100 

=
-  27.45
%INCREMENTO O REDUCCION = Incremento o disminución G.Operativos/G.Operativos 2002
 *100
= 
- 110.000,00 / 210.000,00 *100
= 
- 52.38
%INCREMENTO O REDUCCION  = Incremento o disminución U Neta /  Utilidad Neta 2002  *100

= 
- 330.000,00  /    300.000,00
*100
 




= 
- 78.35
Resultado: Las ventas del año 2003 disminuyeron con respecto a las ventas del año 2002 y los costos de venta aumentaron con respecto al año 2002 y las ganancias brutas disminuyeron, en cuanto a la utilidad neta disminuyo en el año 2003 con respeto al 2002 a pesar de que los gasto de operación disminuyeron en el 2003.

2. Números índice
· El año base es el 2001. Usando análisis de tendencia, determinar los números índices apropiados.

	 
	2003
	2002
	2001
	(2003/2001)*100
	(2002/2001)*100

	Pasivos corrientes
	34,000
	25,000
	20,000
	170
	125

	Pasivos de largo plazo
	60,000
	45,000
	50,000
	120
	90


Tendencia = (Pasivos corrientes 2003 / Pasivos corrientes 2001)*100= (34.000,00 / 20.000,00)*100 = 1,70 * 100 = 170 % 
Tendencia = (Pasivos de largo plazo 2003 / Pasivos de largo plazo 2001)*100= (60.000,00 / 50.000,00)*100 = 1,20 * 100 = 120 %
Tendencia = (Pasivos corrientes 2002 / Pasivos corrientes 2001)*100= (25.000,00 / 20.000,00)*100 = 1,25 * 100 = 125 %
Tendencia = (Pasivos de largo plazo 2002 / Pasivos de largo plazo 2001)*100= (45.000,00 / 50.000,00)*100 = 0,90 * 100 = 90 %
Resultado: En relación al año 2001 los pasivos corrientes se incrementaron en el 2002 en un 25% y en el 2003 en un 70%, lo mismo sucedió con los pasivos de largo plazo con respeto al año 2001 disminuyo en el 2002 en un 10% y se incrementaron en el 2003 en un 20
3. Análisis vertical
· Preparar un estado de pérdidas y ganancias comparativo para 2002 y 2001 y evaluar los resultados.

	 
	2002
	2001

	Ventas netas
	$ 400,000
	$ 250,000

	Costo de ventas
	$280,000
	$ 160,000

	Gastos operacionales
	$ 75,000
	$ 56,000


	
	
	
	Incremento o (disminución) 
	Porcentaje de incremento o (disminución) 

	 
	2002
	2001
	2002-2001
	2002-2001

	Ventas
	   400,000   
	   250,000   
	   150,000   
	        60.%  

	Costo de ventas
	280,000
	160,000
	   120,000   
	        75.%   

	Ganancias brutas
	120,000
	90,000
	     30,000   
	        33.33 %   

	Gastos de operación
	75,000
	56,000
	     19,000   
	        33.93%   

	TOTAL
	45,000
	34,000
	     11,000   
	        32.35%   


Resultado:
En el Año 2002, Hay un incremento de las Ventas por un monto de 150,000 dólares, que representan  porcentual mente  un incremento del 60% sobre el valor de las ventas del año 2001

En el Año 2002, Hay un incremento de en los Costos de Ventas por un monto de 120,000 dólares, que representan  porcentual mente  un incremento del 75% sobre el valor de los costos de ventas del año 2001

 En el Año 2002, Hay un incremento de en los Gastos operativos por un monto de 19,000 dólares, que representan  porcentual mente  un incremento del 33.93% sobre el valor de los Gastos operativos del año 2001

4.  Capital de trabajo neto, razón corriente y razón rápida (prueba ácida)
Balance de la compañía C,

 31/12/2003

	Activo Corriente
	 

	Efectivo
	$    4,000

	Inversiones líquidas
	8,000

	Cuentas por cobrar
	100,000

	Inventarios
	120,000

	Gastos prepagados
	1,000

	Total Activo Corriente
	$ 233,000  

	Pasivo Corriente
	 

	Letras por pagar
	$    5,000

	Cuentas por pagar
	150,000

	Gastos apropiados
	20,000

	Impuestos por pagar
	1,000

	Total Pasivo Corriente
	$ 176,000

	Pasivo de largo plazo
	$ 340,000


Calcular:

· Capital de trabajo neto

· La razón corriente

· La razón rápida (o prueba ácida) 

· Capital de trabajo neto 




CT
= 
Activo Corriente   -  Pasivo Corriente

CT
= 
233,000  - 176,000





CT
= 
57,000.00




· La razón corriente 




RC
= 
Activo Corriente / Pasivo Corriente 

RC
= 
233,00,.00 / 176,00.00


RC
= 
233,00,.00 / 176,00.00




RC
= 
1.33
· La razón rápida (o prueba ácida) 




P A
 = 
Activos Corrientes – Inventario / Pasivos Corrientes

P A
 = 
233,000.00  -  120,000.00 /176000

P A
 = 
133,000.00  / 176000


P A
 = 
0.64

Resultados:

Vemos que si contamos con capital de trabajo $ 57,000

La razón corriente nos dice que si tenemos como responder ante los acreedores, tenemos liquidez, $1.32 por cada dólar de deuda 

La razón rápida o prueba ácida nos demuestra que no tenemos como cumplir, si los acreedores nos cobran rápido, es decir no hay liquidez

5. Cuentas por Cobrar
Datos de las cuentas por cobrar de la compañía C

	 
	2002
	2003

	Promedio de cuentas por cobrar
	$    400,000  
	$    416,000

	Ventas a crédito netas
	$ 2,600,000
	$ 3,100,000


· Si los términos de venta son con pago a los 30 días, determinar la rotación de las cuentas por pagar y el período de cobro.

AÑO 2002

Rotación de cuentas por cobrar   =
____Ventas a Crédito Netas____    

Promedio de cuentas por cobrar

Rotación de cuentas por cobrar   =
____2,600,000.00____    

         400,000.00

Rotación de cuentas por cobrar   =
6.50  veces

Tiempo promedio de cobro  
    =
____________365____     ____   

    





Rotación de cuentas por cobrar

Tiempo promedio de cobro  
    =
__365 _   

    





    6.50


Tiempo promedio de cobro  
    =
56,15 Días



AÑO 2002

Rotación de cuentas por cobrar   =
____Ventas a Crédito Netas____    

Promedio de cuentas por cobrar

Rotación de cuentas por cobrar   =
____3,100,000.00____    

           416,000.00

Rotación de cuentas por cobrar   =
7.45  veces

Tiempo promedio de cobro  
    =
____________365____     ____   

    





Rotación de cuentas por cobrar

Tiempo promedio de cobro  
    =
__365 _   

    





    7.45


Tiempo promedio de cobro  
    =
48.99 Días



Resultado:

· En el año 2002 la rotación de cuentas por pagar es de  6,50 veces y en el año 2003 la rotación de cuentas por pagar es de  7,45 veces, lo que significa que el año 2003 la rotación de cuentas por pagar fue mayor, es decir una mejor gestión de cobro.

· Significa que una venta se convierte en efectivo en aproximadamente 56 días para el año 2001 y en 49 días para el 2003.

· Con relación al pago a los 30 días, si no se cambia los términos de venta a crédito, la empresa corre el riesgo de que la deudas de sus clientes se vuelvan en incobrables, también puede ser que la política de crédito no es la apropiada o le esta fallando la cobranza (cobradores).
6. El 1 de Enero de 1999 la compañía D tenía un inventario inicial de $ 400,000. Durante el año 1999 la compañía adquirió inventarios por $ 1,900,000. Al 31 de Diciembre de 1999 tenía un inventario de $ 500,000.

El 1 de Enero de 1999 la compañía D tenía un inventario inicial de $ 400,000.00 

Durante el año 1999 la compañía adquirió inventarios por $ 190,000.00 

Al 31 de Diciembre de 1999 tenía un inventario de $ 500,000.00

¿Cuál es la rotación de inventarios y la edad promedio de inventario de la compañía D para el año 1999?

Rotación de Inventarios
=__Costo de los bienes Vendidos____    

Promedio de Inventarios

Rotación de cuentas por cobrar   =
____1,900,000,00____    

           500,000.00

Rotación de cuentas por cobrar   =
3.80 veces

Edad PromedioTiempo promedio de cobro    =
_________365____     ____   

    





                     Rotación de Inventarios
Tiempo promedio de cobro  
    =
__365 _   

    





    3.80


Tiempo promedio de cobro  
    =
96.05 Días



La rotación del inventario es 3.80 veces al año y la edad promedio de inventario es de 96.05 días, es decir que los inventarios rotan cada 3.8 meses y cada 96 días se renovó el inventario.

7. Ciclo operativo
En base a la respuesta al problema anterior, ¿cuál es el ciclo operativo de la compañía D en 1999, si suponemos que su período promedio de cobro es de 42 días? 
Ciclo Operativo    = Período promedio de cobro + edad promedio de inventario
Ciclo Operativo    = 
42  +  96.05138.05
Ciclo Operativo    =
138.05
Resultado:

Demoramos 138 días para que el inventario se convierta en efectivo.

6. Razones financieras

Para los datos de la compañía E indicados en los cuadros abajo, encontrar:
a)Razón deuda / patrimonio

b)Margen de ganancia

c)Retorno sobre activos (ROA)

d)Rentabilidad de los accionistas

e)Rotación de activos totales

	Balance General 

	12/31/2001

	Activos
	 

	Activo corriente
	100,000

	Activo fijo
	150,000

	Total del activo
	250,000

	Pasivo y Patrimonio
	 

	Pasivo corriente
	100,000

	Pasivo de largo plazo
	75,000

	Total del Pasivo
	175,000

	Patrimonio
	75,000

	Total de Pasivo y Patrimonio
	250,000


	Ventas netas
	$ 375,000

	Intereses pagados
	4,000

	Ingreso neto
	22,500

	
	

	
	

	Datos al 31/12/2000 

	Activos totales
	$ 200,000

	Patrimonio 
	65,000


a) Razón deuda / patrimonio = (Pasivos totales / Patrimonio) * 100 = (175,000 / 75,000) * 100 = 2.33 * 100 = 233 %

b) Margen de ganancia = Ingresos netos / Ventas netas = 22,500 / 375,000 *100 = 6 %

c) Retorno sobre activos (ROA) = Ingresos netos / Promedio de activos totales = 22,500 / 225,000 = 9%
Promedio de activos totales = (Activos totales año 2000 + Activos totales año 2001) / 2 = (200,000 + 250,000) / 2 = 450,000 / 2 = 225,000
d) Rentabilidad de los accionistas = (Utilidades obtenidas por los accionistas / Patrimonio promedio de los accionistas) * 100 = (22500 /  70,000) * 100 = 0.3214 * 100 = 32.14 %

     Patrimonio promedio de los accionistas = (Patrimonio año 2000 + Patrimonio año 2001) / 2 = (65,000 + 75,000) / 2 = 140,000 / 2 = 70,000
e) Rotación de activos totales = Retorno sobre activos (ROA) / Margen de ganancias = 0.1 / 0.06 = 1.67

Conclusión:

Significa que la deuda de la empresa representa el 233% de su patrimonio, lo que quiere decir que por cada 2.33 dólares prestado. la deuda esta respaldada por 1 dólar del patrimonio.

La empresa por cada dólar que invierte gana 6 centavos de dólar.

Por cada dólar que invertimos en los activos, retorna solo 10 centavos de dólar.

Por cada dólar que invierten los accionista en la empresa ganan 32,14 centavos de dólar.

Los activos rotan 1.67 veces en el periodo.

7. Razones financieras
	Balance General 

	Compañía F 

	31/12/2003

	 
	2000
	2001

	ACTIVOS
	 
	 

	Activo corriente
	 
	 

	Efectivo
	380
	400

	Cuentas por cobrar (netas)
	1,500
	1,700

	Inventarios
	2,120
	2,200

	Total activo corriente
	4,000
	4,300

	Activo de largo plazo
	 
	 

	Tierra
	500
	500

	Planta y equipos
	4,000
	4,700

	Total activo de largo plazo
	4,500
	5,200

	Activo Total
	8,500
	9,500

	PASIVO 
	 
	 

	Pasivo corriente
	 
	 

	Cuentas por pagar
	700
	1,400

	Porción corriente deuda largo plazo
	500
	1,000

	Total pasivo corriente
	1,200
	2,400

	Pasivo largo plazo
	4,000
	3,000

	Pasivo total
	5,200
	5,400

	PATRIMONIO
	 
	 

	Acciones comunes
	3,000
	3,000

	Ganancias retenidas
	300
	1,100

	Total Patrimonio
	3,300
	4,100

	Total Pasivo y Patrimonio
	8,500
	9,500


	Compañía F 

	Estado de Pérdidas y Ganancias 

	(en miles de dólares) 

	Para el año terminado 31/12/2003

	Ventas Netas
	 
	28,800

	Menos:   
	15,120
	 

	                Costo de ventas                
	7,180
	 

	Ganancias brutas
	7,940
	 

	                Gastos administrativos
	4,000
	 

	Total
	3,940
	 

	                Intereses
	400
	 

	                Impuestos
	800
	27,600

	Ingreso neto
	2,740
	$   1,200

	Ganancias retenidas a Enero 1
	 
	300

	                 Subtotal
	 
	$   1,500

	Dividendos pagados en efectivo
	 
	400

	Ganancias retenidas a Diciembre 31
	 
	$   1,100

	Compañía F 

	Estado de Pérdidas y Ganancias 

	(en miles de dólares) 

	Para el año terminado 31/12/2003

	Ventas Netas
	 
	28,800

	Costo de Ventas
	15,120
	 

	Utilidad Bruta
	 
	13,680

	Gastos de Ventas
	7,180
	 

	Gastos administrativos
	4,000
	 

	Utilidad Operativa
	 
	2,500

	                Intereses
	500
	 

	                Impuestos
	800
	 

	Ingreso neto
	 
	1,200

	Ganancias retenidas a Enero 1
	 
	300

	                 Subtotal
	 
	1,500

	Dividendos pagados en efectivo
	 
	400

	Utilidades retenidas
	1,100


Para el año 2003, encontrar:

a) La prueba ácida

     La razón rápida (o prueba ácida) = (Efectivo + Inversiones en papeles de mercado + Cuentas por cobrar) / Pasivos corrientes
     La razón rápida (o prueba ácida) = ( 400+ 0 + 1,700) / 2,400 = 2,100 / 2,400 = 0.875 = 0.88 veces

b) El número de días promedio de ventas por cobrar
     El número de días promedio de ventas por cobrar = (360 días * Cuentas por cobrar) / Ventas = (360 * 1,700) / 28,800 = 612,000 / 28,800 = 21.25 días
c) La razón de cobertura de intereses

La razón de cobertura de intereses = Ganancias antes del interés e impuestos / Gastos de intereses = 2,500 / 500 = 5 veces
d) La rotación de activos

      La rotación de activos = Ventas netas / Activos totales promedio = 28,800 / ((8,500 + 9,500) / 2) = 28,800 / (18,000 / 2) = 28,800 / 9,000 = 3.2 veces
e) La rotación de inventarios

      La rotación de inventarios = Costos bienes vendidos / Promedio inventarios = 15,120 / ((2,120 + 2,200) / 2) = 15,120 / (4,320 / 2) = 15,120 / 2,160 = 7 veces
f)   El margen de ingresos operativos
     El margen de ingresos operativos = (Utilidad operativa / ventas) * 100 = (2,500 / 28,800) * 100 = 0.0868 * 100 = 8.68 %
Resultado:

· La razón rápida o prueba ácida nos demuestra que no tenemos como cumplir, si los acreedores nos cobran rápido, es decir no hay liquidez.

· Significa que una venta se convierte en efectivo en aproximadamente 21 días.

· Significa que por cada dólar de interés la empresa ha ganado 5 dólares.

· Significa que los activos rotan 3.2 veces en el periodo.

· Significa que los inventarios rotan 7 veces en el periodo.

· Significa que por cada 100 dólares que vendemos en la parte operativa ganamos 8.7 dólares.








































































































































































































































































































































